4.4 Lineare Gleichungssysteme
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Aufgaben:

Die folgenden Gleichungssysteme sollen geldst werden.

Es wird empfohlen, zur Lésung der Aufgaben nicht nur eines der behandelten Losungs-
verfahren anzuwenden, sondern alle, um dadurch Erfahrungen fiir die Herangehensweise

an bestimmte Aufgabentypen zu sammeln.
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Addiert man zur ersten von zwei Zahlen 3, so verhilt sich diese Summe zur
zweiten Zahl wie 5 : 7. Addiert man zur zweiten Zahl 9, so verhiilt sich diese
Summe zur ersten Zahl wie 2 : 1. Um welche beiden Zahlen handelt es sich?

8
Ein Bruch hat den Wert 5’ wenn man den Zihler und den Nenner jeweils um

7
1 vergroBert. Er nimmt den Wert 3 an, wenn Zihler und Nenner jeweils um 1

vermindert werden.
Von welchem Bruch wurde ausgegangen?

In einem Rechteck ist die eine Seite 3 cm groBer als die andere. Der Umfang des
Rechtecks betriigt 38 cm. Wie lang sind die beiden Rechtecksseiten?

An einem zweiarmigen Hebel hiingen zwei Korper, die zusammen 50 kg wiegen.
Die Hebelarme verhalten sich wie 2 : 3. Wie schwer ist jeder einzelne Korper?

Verlingert man die eine Seite eines Rechtecks um 3 cm und verkiirzt die andere
um 1 cm, so entsteht ein Quadrat. Der Umfang des Quadrats ist 4 cm groBer als
der des Rechtecks. Wie lang sind die Seiten des Rechtecks?

Ein Vater sagt zu seinem Sohn: ,,In vier Jahren werde ich dreimal so alt sein wie
du, und vor vier Jahren war ich fiinfmal so alt wie du.” Wie alt sind Vater und
Sohn?

Ein Wasserbehilter fasst 1000 m* Wasser. Er wird durch zwei Rohre gefiillt.
Laufen beide Rohre gleichzeitig, so ist der Behilter nach 20 min voll. Léuft das
eine Rohr nur 10 min, so muss das andere insgesamt 35 min laufen, damit der
Behiilter vollstindig gefiillt wird. Wie viel m? je Minute liefert jedes der beiden
Rohre?

Erhoht man die Anzahl der Elemente einer Batterie von 4 auf 7, so steigt in
einem Stromkreis die Stromstiirke von 3 A auf 4 A an, wihrend der Gesamtwi-
derstand um 0,5 & zunimmt. Berechne die Spannung eines Elements sowie den
Widerstand des urspriinglichen Kreises. ;

In einem Stromkreis steigt bei Verminderung des Widerstandes um 4 Q der
Strom auf 9 A an. Beim Zuschalten von 3 Q sinkt der Strom auf 2 A ab. Berechne
die Spannung und den Widerstand des Stromkreises.

Man zerlege 217 so in eine Summe zweier Zahlen, dass der sechste Teil der einen
Zahl um 19 kleiner ist als der dritte Teil der anderen.
Wie heiBlen die beiden Zahlen?

Eine Seite eines Dreiecks wird durch die Hohe in Abschnitte von 9 cm bzw. 30
cm Linge geteilt. Die Differenz der beiden anderen Seiten betrdgt 9 cm.
Wie lang sind diese Seiten?

Wie lang sind die Seiten eines Dreiecks, wenn die Summen je zweier Seiten 40
cm, 63 cm und 71 cm ergeben?

Addiert man von drei Zahlen die Summe je zweier zur doppelten dritten Zahl,
so erhilt man die Summen 245; 170 und 161. Wie heiflen die drei Zahlen?

Die Summe zweier Seiten eines Dreiecks betriigt 40 cm. Die Projektionen dieser
Seiten auf die dritte Seite sind 12 cm und 8 cm lang.
Wie grof3 sind die Dreiecksseiten?
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Zwei LKW unterschiedlicher GroBe sollten eine bestimmte Menge eines Trans-
portgutes in 10 Tagen in einen Verarbeitungsbetrieb transportieren. Da nach 6
Tagen der eine LKW wegen eines Getriebeschadens ausfiel, musste der andere
noch 4 Tage linger fahren als urspiinglich geplant war, bis die gesamte Menge
abtransportiert war. In wie viel Tagen hiitte jeder der beiden LKW das Transport-
gut allein zur Fabrik gefahren?

Mischt man x cm? einer Fliissigkeit (Dichte 1,2 g/cm3) mit y cm® derselben
Fliissigkeit stirkerer Konzentration (Dichte. 1,7 g/cm3), so wird die Dichte der
Mischung 1,6 g/cm3. Nihme man von der ersten Fliissigkeit 7 cm® mehr und
von der zweiten 8 cm? weniger, so wiire die Dichte dieser Mischung 1,5 g/cmg.
Wie viel Kubikzentimeter jeder Sorte sind in jeder Mischung?

Verlingert man eine Seite eines Rechtecks um 2 cm und verkiirzt die andere um
3 cm, so erhiilt man ein Quadrat, dessen Umfang 6 cm grofer ist als der des
Rechtecks.

Wie groB sind die Seiten des Rechtecks?

Eine Badewanne von 120 | Inhalt wird durch eine Warm- und eine Kaltwas-
serleitung gefiillt. Liuft das Wasser 3 min aus der Kalt- und 2 min aus der
Warmwasserleitung, so sind 76 1 eingeflossen. Hat man die Kaltwasserleitung
nur 1 min und die Warmwasserleitung dafiir 4 min getffnet, so sind 72 1 in der
Badewanne.

Wie viel Wasser liefert jede Leitung in der Minute?

In welcher Zeit wird die Badewanne gefiillt, wenn beide Leitungen gleichzeitig
laufen?

Drei Behiilter haben ein gemeinsames Fassungsvermogen von 640 1. Der groBte

3
Behiilter kann mit dem Inhalt des ersten und = des zweiten Behilters oder aber

mit dem Inhalt des zweiten und 70 % des ersten Behiilters gefiillt werden.
Welches Fassungsvermdgen haben die einzelnen Behilter?

4.5 Quadratische Gleichungen

4.5.1 Begriffserkldrungen

Gleichungen, in denen die Variable bis zur-zweiten, jedoch in keiner_ hoheren als der
zweiten Potenz auftritt, werden quadratische Gleichungen oder auch algebraische Glei-
chungen zweiten Grades genannt.

Die allgemeine Form einer quadmtiﬁchen Gleichung hat die Gestalt

A 4+ Bx+C =0. ' (4.26)

Dabei nennt man

Ax* das quadratische Glied,
Bx das lineare Glied und

C

das Absolutglied der Gleichung.

A, B und C sind dabei beliebige, jedoch feste Zahlenwerte, wobei jedoch A # 0 vorausge-
setzt werden muss (warum wohl?).
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